

49年后，“小兔子”终于回到父母身边

通讯员 潘再阳 丁悦

本报讯 “她生肖属兔，今年刚好是本命年。”“49年了，‘小兔子’终于回到我身边了……”近日，浦江县浦南街道下邵村，邵母边擦拭泪水，边颤抖着将嵌有兔子吊坠的项链戴在了黄妍(化名)身上。

从江苏南京到浙江浦江，跨越400多公里，黄妍在寻亲多年后，终于见到了亲生父母。

自有记忆开始，黄妍就生活在南京。作为家中独女，她在家人的呵护下成长，生活一直很幸福。但2008年，一场变故突如其来，她的父亲和外婆因意外相继离世。好不容易收拾好心情，黄妍又从母亲处得知，自己其实是被领养的，这让她一时间难以接受。之后，奶奶又突然离世，

这让不惑之年的她愈发感慨亲情的可贵，从而萌生了寻找亲生父母的想法。

黄妍由此踏上寻亲之路：通过养母提供的线索，在杭州福利院找到自己被寄养时的信息；通过社会寻亲机构，得知自己可能是浦江人；经多方打听，加入浦江县红十字会组建的“博爱”寻亲微信群……在认识了浦江县公安局刑侦大队民警朱翔后，她的寻亲终于有了眉目。

朱翔是县公安机关“团圆”行动的负责人，得知消息后，立即着手帮助寻找黄妍的家人。

然而，由于黄妍人在南京，且从未到公安机关采集过血样，朱翔无法借助系统比对，只能通过现有数据进行人工查找。逐一筛查比对400多条数据后，她终于找到重要线索：黄妍的出生日期与下邵村邵

某夫妇预留的信息高度吻合，黄妍极有可能就是邵某夫妇的女儿。

朱翔赶紧联系黄妍，让其寄来血样，再次进行DNA比对。果然，她的血样与邵某夫妇两年前采集的血样比对成功。

朱翔立即驱车赶往邵某夫妇家，并电话通知了南京的黄妍，确定双方都在寻找亲人，且认亲意愿强烈，她随即牵线搭桥帮助确定认亲日期。

“我日思夜想，终于见到女儿了……”近日的认亲现场，邵某夫妇和黄妍紧紧相拥，激动落泪。

据了解，当年受诸多因素影响，邵某夫妇不得不将刚出生没多久的女儿送到了杭州。但邵某夫妇一直放不下，期间也委托了在杭州工作的儿子寻亲，却一无所获，好在“团圆行动”让他们终得团圆。



“背包警长”走村入企

近日，东阳市公安局干祥派出所推出“背包警长”机制，全所民辅警配发定制背包，每个包里都有笔记本、小药箱、小电筒、雨伞、胶鞋和反诈宣讲资料等，每天走访乡村、企业问需求、解难题，助力当地发展。

通讯员 徐步文

司法助力共富蝶变 这家山区法院交出最“U”答卷

(上接1版)

企业“致富经”好念

常山的“奔富”之路，不仅需要农业农村农民“三农”的奋力奔跑，更需要各行各业、各类市场主体锚定一个共同目标，协力同行。

今年3月，常山县民营经济司法服务保障中心(以下简称中心)在常山经济开发区挂牌成立。

常山经济开发区是省政府2002年12月整合设立的省级经济开发区，全县171家规上企业，有141家位于开发区，是拉动常山经济发展的引擎区块。

针对辖区企业聚集的情况，中心制定出台民营企业法律风险防范“1+1+1”行动方案，上线“企业法律风险智能诊断工具”，企业扫码作答就可以在线智诊，真正将司法服务送到企业门口。同时，中心的专业审判团队还通过“上门巡诊”，帮助企业解决难题。

近五年来，常山县制冷设备企业涉诉案件175件，标的额4000余万元，其中买卖合同案件数量占比高达98%。为此，法官徐盼和审判团队向8家商用冷柜企业发出《民营企业法律风险诊断报告》，得出行业共性问题，建议企业从货物结算方式、合同内容、产品责任险等方面加强风险管控，帮助企业解决难题40个，为企业挽回经济损失500余万元。

“司法服务保障中心为我们行业发展助力，我们一定按照建议对照改进。”在常

山县商用冷柜行业协会成员单位座谈会上，协会法律顾问洪进对法院的“贴心”服务点赞。

董单纯是浙江三衢律师事务所专职律师，他还有另一个不拿薪水、补贴的“兼职”——常山法院商事纠纷中立评估人才库的中立评估员。

“上任”不久，董单纯就接到了一起人身保险合同纠纷案件的中立评估任务。该案中，当事一方是某老年公寓，另一方是保险公司。2022年5月，该老年公寓内一位老人摔倒后不幸死亡，因双方未能就赔偿问题达成一致，老年公寓将保险公司告上法庭。

法官认为，案件争议焦点在于“老人是否属于跌倒导致死亡的情形”，但这一点单靠释法说理难以起到服判息诉的作用。于是，法官没有急着判案，而是邀请中立评估员先行听证评估。

听证中，董单纯以中立第三方的身份，从死因分析、过错责任、理赔范围对案件作出评估，认为保险公司应当依合同约定理赔，并在听证最后环节向双方发送《中立评估意见书》。双方对评估结论均表示认可，案件开庭时20分钟内即审结。判决生效后，保险公司全额理赔了保险款项。

“对涉企案件，中立评估员以专业、中立第三方的身份，在调解、裁判前就案件可能的处理结果进行评估预测，实践证明，能大大增强当事人的调解意愿和判决的可接受度。”常山法院副院长郑志东介绍，推行中立评估机制以来，不仅实现了大量涉企纠纷的诉前化解，涉企案件的平均审理时

间也缩短7天，服判息诉率提高5%。

除了成立民营经济司法服务保障中心、引入中立评估员机制，常山法院还设立商会“共享法庭”、商事纠纷人民调解委员会、商会调解工作室，形成集立案登记、诉调对接、司法确认、财产保全、司法鉴定、专项审判、执行接待等于一体的涉企一站式多元解纷和诉讼服务平台，努力营造法治化营商环境，推动常山经济高质量发展。

民生“烦心事”好解

在常山，大街小巷随处可见“一切为了U”的城市品牌标识。对法院来说，擦亮这块城市品牌，着力点在于推动解决老百姓急难愁盼的问题，依法维护群众的合法权益，更精准地司法为民、司法惠民。

从2021年1月起，因开发商迟迟未能交房，常山县某大型楼盘业主陆续诉至常山法院，要求开发商支付逾期交房违约金。

该楼盘业主共有700余户。常山法院引导业主们通过“诉前调解+司法确认”模式批量处理纠纷；对少数坚持诉讼的业主，则专案化办理，当判则判，快速定分止争。2022年2月，由于开发商未能按约履行，案件进入执行程序，执行金额2390余万元。

考虑到陆续还会有纠纷诉到法院，司法拍卖可能导致房产降价等因素，常山法院一方面迅速对被执行人名下店铺、车位“活封”“活扣”，另一方面做好开发商相关

以学铸魂 为审赋能

审计青年干部在公安审计现场 开展主题教育专题学习

通讯员 陈蕾

本报讯 为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，近日，省审计厅经责三处青年学习小组在公安审计现场开展“学好新思想、建功新时代”专题学习，以扎实有效的交流研讨，推动青年干部进一步提升思想境界、铸牢理想信念、赋能审计实践。

本次学习按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，围绕着力解决的六方面问题，从理论和实践的角度出发，集体学习《习近平著作选读》第一卷中的《守纪律、讲规矩》篇目，集体研学省审计厅主要领导《关于“审计监督首先是经济监督”的几点思考》《为奋力谱写中国式现代化浙江篇章贡献审计力量》专访文章，集中听取临时党支部书记所作的《如何在审计工作中学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想》专题党课。青年干部理论联系实际畅谈感想，主动把自己的思想摆进去，学深悟透、以学促行，表示将持之以恒加强政治理论学习、审计业务学习，补足精神之“钙”，增强斗争本领，按照“发挥常态化体检的威慑作用、坚持审计问题导向和成果导向、体现被审单位业务特点、依法守纪创新协同”的要求高质量开展公安审计项目。

负责人工作，获取有效资产信息，15天便筹集到5000余万元资金，足以覆盖2390余万元的执行金额。

为保护每一位业主的合法权益，常山法院通过住建部门通知到每一位未到法院诉讼的业主，告知其及时到法院行使诉讼权利。最终，740户业主都收到了常山法院集中发放的执行款，大家的问题得以“一揽子”解决。

老百姓的利益，就是最大的民生。去年6月，常山法院推出十项便民利民举措，包括执行款收款码、24小时不打烊的“共享法庭”U呼我应指挥中心、立审执绿色通道、执行干警工作微信号“爱心账户”、关心关爱特殊人群等。常山法院真正把“一切为了U”转化为一个个具体生动的司法实践，让人民群众感受到实实在在的司法获得感。

为把裁判文书转化为“真金白银”，常山法院着力提升执行质效，常态化开展集中拘传、集中扣车、案款集中清理、助企纾困保民生等“五大专项”执行行动，实现有财产可供执行案件法定期限内全部执行到位。2022年，常山法院首次执行案件实际执结率、终本率、结案平均用时等10项质效指标排名全市首位。

“一切为了U，一切为了你，一切为了人民。”在不久前召开的推动共同富裕浙江实践研讨会上，衢州市人大常委会副主任、常山县委书记潘晓辉这样解读。

这不仅仅是一个城市品牌，更是一种发展理念、一种基层治理价值观。在“一切为了U”的引领下，去年，在省高院通报的37项质效综合指标中，常山法院有28项质效综合指标满分，总排名全省基层法院前列、全市基层法院第一。